

# 海洋渔业三大公报发布

□海域水质和渔业水域生态环境总体趋好  
□入海口存在超标排放现象，近岸海域呈富营养化

本报讯（记者余建文 通讯员涂金珠 刘御芳）海洋渔业三大公报今天正式发布。公报显示，我市海域生态环境总体趋好，但入海排污口存在不同程度的超标排放现象，近岸海域水体呈现富营养化状态。

《2015年宁波市海洋环境公报》提供的海洋环境状况监测结果表明，宁波海域水体中活性磷酸盐和无机氮含量劣于第四类海水水质标准，近岸海域呈现富营养化状态。富营养化的面积在最佳的春季也占了我市海域面积的79%。化学需氧量

和铅含量符合第二类海水水质标准，其他监测指标均符合第一类海水水质标准。与2010—2014年夏季平均值相比，2015年同期第一、二类水质海域面积减少了7%，第三类水质海域面积增加了71%，水质总体有所好转。海洋沉积物质量状况总体良好，所监测的各项指标均符合第一类海洋沉积物质量标准。海水增养殖区、海洋保护区、海洋倾倒地、海水浴场等主要海洋功能区环境状况基本能满足海域功能使用的要求。

陆源入海污染物监测结果表明，通过甬江入海的化学需氧量97214吨，与之前5年的均值相比减少了23%。抽测的8个人海排污口

（河口）存在污染物超标排放现象，重点排污口邻近海域环境质量差；海洋垃圾以海滩垃圾为主。

《2015年象山港海洋环境公报》显示，象山港海域水体中主要超标因子为无机氮和活性磷酸盐，与2014年相比，活性磷酸盐含量有所下降，其他监测指标基本持平；海域沉积物综合质量分级为一般；生物质量中镉、铬、锌、石油烃含量符合第二类海洋生物质量标准，其余符合第一类海洋生物质量标准。海水增养殖区环境质量等级为较好，环境质量状况能满足海水增养殖区要求，与2014年相比有所好转；象山港海域全年未发

生赤潮。

《2015年宁波市渔业生态环境状况公报》显示，去年全市主要渔业水域生态环境总体状况良好。主要渔业水域富营养化程度较高，部分监测站的水质受到石油类和化学需氧量的影响。与上年相比，象山港水质无机氮含量基本持平，活性磷酸盐含量有所下降；三门湾水质无机氮含量有所上升，活性磷酸盐含量有所下降；杭州湾水质中无机氮和活性磷酸盐含量均有所上升。三个区域的沉积物均有部分监测站的铜、铬含量超标，其他沉积物监测指标符合第一类海洋沉积物质量标准。

# 美味背后的代价挺沉重

## 象山港蓝点马鲛鱼种质严重退化数量大幅减少

本报记者 徐能

清明时节，马鲛鱼又一次“游”上了市民的餐桌。老宁波人都知道，洄游象山港海域的蓝点马鲛鱼肉质最为鲜美，价格也比普通的冰鲜马鲛鱼昂贵得多。

不过，在旺盛的市场需求背后，是令人无奈的现实：由于过度捕捞、食物链断层等诸多原因，象山港海域内的马鲛鱼资源正面临逐年衰竭的境况。

每年清明前后，鄞州的咸祥、瞻岐等菜市场成为象山港蓝点马鲛鱼销售的集中区域。昨天清晨，记者驱车赶到咸祥菜市场，在水产销售摊位上，随处摆放着等待出售的象山港蓝点马鲛鱼。尽管60元—100元/公斤的售价并不便宜，但还是不乏前来询价购买的顾客。

有着30多年捕鱼经验的鄞州球山渔民王仲盛正在麻利地摆放前一晚刚捕捞上来的马鲛鱼，不到一个小时，他便卖出了20余条。“这几天价格已经大幅回落了，3月中下旬刚刚上市时，1公斤马鲛鱼可以卖到500多元。”王仲盛说。

每年这个时节，马鲛鱼会洄游至象山港周边，此时的马鲛鱼接近或处于性腺成熟阶段，营养



图为市民正在菜市场选购马鲛鱼。（徐能 摄）

丰富，肉质鲜美，因此售价高昂。但是近几年王仲盛明显感觉到，象山港海域的马鲛鱼数量正在大幅减少。

“十几年前一网下去，近百公斤马鲛鱼（当地人喜欢把象山港的马鲛鱼叫鳊鳊）兜上来很正常，可是现在连下几网都有可能一无所获。”在王仲盛的记忆里，十多年前的场景令人向往，即便是六七年前驾船出海，他一次也能收获七八十筐鳊鳊，可到了今年，出海一次只有十

来筐了。

咸祥镇渔业站站长朱华鸿也有同感。“以前每到清明时节，渔船出海回来载的大都是鳊鳊，可这几年捕捞设施先进了，捕捞能力比以前强多了，捕回来的马鲛鱼反而不太多见了。”

与渔民的直观感受相同，来自宁波市海洋部门近3年的调查数据也佐证了象山港马鲛鱼资源衰退的事实。宁波市海洋与渔业研究所高级工程师郑春静对象山港海域生态

研究多年，马鲛鱼是其跟踪的重点海洋鱼类之一。按照她掌握的情况，目前象山港海域内的马鲛鱼不但总体数量急剧减少，个体体型、渔汛期等也正发生变化。30年前，洄游象山港海域产卵的马鲛鱼平均体长630毫米，而近年来体长缩短至532毫米，个体平均体重更是从1900克下降至1474克，马鲛鱼的渔汛期也比30年前缩短了两个月。“这样的现象说明象山港海域的马鲛鱼资源正在出现严重的种质退化。”郑春静说。

2007年，我市在象山港建立起马鲛鱼国家级水产种质资源保护区，并成功实现了马鲛鱼人工繁殖。近年来，渔业部门也开始控制从事捕捞作业的无证船只，使渔业资源捕捞受到一定控制。不过，对马鲛鱼资源的抢救来说，这些依旧是杯水车薪。捕捞强度过大，浮拖网、灯光围网等捕捞工具滥用，处罚力度不足，马鲛鱼食物链断层等诸多原因，使象山港海域内的马鲛鱼数量处于急剧减少的境地。

“要真正实现象山港马鲛鱼的保护，就要从源头抓起，严格控制捕捞量和捕捞工具的使用，加大执法力度，完善相关法律法规，特别是在核心保护区马鲛鱼洄游繁殖期间，给它们一条顺畅安全的繁衍信息大道。”郑春静呼吁。

## 先把“甬剧史料”保留下来



罗鹏飞

日前，二十余万字的《甬剧老艺人人口述史》首发。2012年6月起，市文化艺术研究院启动“甬剧老艺人抢救性保护工程”，三年多来，项目组走访4代60余位老艺人，年龄大多在60岁至90岁，发现了久已失传的20多个小戏，成果颇丰（4月5日《宁波日报》）。

地方剧种独特的文化基因，是民族文化的支系根脉，最能体现和承载乡愁。但受地域限制，地方剧种往往辐射面狭小，受众群不大。加上随着时代进步，人们的审美情趣和娱乐方式急剧变化，不少地方剧种的观众大量流失，不少剧团追随市场化步伐，不断尝试改制、转制，但仍然普遍面临“老戏老演、老演老戏”“人才匮乏、青黄不接”等难题。

为此，国务院曾下发《关于加强我国非物质文化遗产保护工作的意见》，对甬剧这样的非遗剧目提出了“保护为主，抢救第一，合理利用，传承发展”的指导方针。

地方戏剧多是老艺术家一人一唱腔、一人一艺术源、一人一门派，凭借口口相传得于存世，文字档案极其稀少。许多仅存于老艺人头脑中的表演经验、剧目资料 and 创作经历等，随着他们的离世而永远地消失了。仅“甬剧老艺人抢救性保护工程”启动以来，已经有好几位老艺术家相继去世。

要弘扬、要发展，先得继承。而要继承，就算“人不在”了，也应该把“史料”留住。我们应该认识到，有些剧种曲艺，可能真的有一天会“永远退出历史舞台”，或者说一时间是很能“复兴”的。像“甬剧老艺人抢救性保护工程”这样的行动，真可谓意义不凡。就算传承无望，至少能为后人保留一些珍贵史料。如果真有机会“复兴”，这些“抢救”下来的史料，就将成为最好的“教科书”。

## 市领导会见塞尔维亚客人

本报讯（记者王佳）昨日下午，副市长王剑侯在市政府会议中心会见了塞尔维亚驻沪副总领事戴阳·马林科维奇一行。双方就今年6月将在宁波举行的中国—中东欧国家投资贸易博览会

及双方在经贸、文化、教育、旅游等领域的交流合作进行了磋商。

据悉，此次是戴阳2015年11月上任以来的首次公务访问，主要了解宁波经济社会发展情况，考察和丰创意广场、杭州湾新区等地。

## 中东欧博览会期间 宁波将开通至匈牙利捷克包机或专线

本报讯（记者俞永均）今年6月，您既可去美丽的多瑙河畔徜徉，也可打飞的赶赴“布拉格之恋”。记者从昨日举行的2016浙洽会、消博会、中东欧博览会宁波市动员会上获悉，中东欧博览会期间，通航将开通宁波至匈牙利布达佩斯的包机业务。另外，宁波至捷克布拉格的航线也将在6月8日前推出。

第二届中东欧博览会期间，匈牙利驻上海总领馆和宁波市外办将牵头承办“匈牙利日”主宾国系列活动。为了配合此次活动，方便中东欧国家特别是匈牙利政界和参展客商往返宁波，通航特别开通了宁波至匈牙利布达佩斯的包机业务，计划6月6日从布达佩斯起飞，6月7日到宁波；6月12日从宁波起飞，6月13日到布达佩斯。

另据透露，国家领导人

捷克进行国事访问后，有关部门将加快开通上海浦东—宁波—布拉格（返程为布拉格—宁波—上海浦东）的航班。捷克作为宁波市与中东欧国家进出口的前三大贸易伙伴，该专线的开通，有望进一步夯实我市与捷克的经贸合作基础，延展双方经贸合作的广度与深度，并带动与中东欧国家的贸易往来。

布拉格地处欧洲大陆的中心，是捷克共和国的首都和最大的城市，是卡夫卡的故乡，也是歌德笔下“欧洲最美的城市”。我市旅游界人士表示，宁波至布拉格航线的开通，有望催热赴捷克及周边中东欧国家旅游。

2015年以来，我市以人文交流为纽带加快推进与中东欧国家的“一带一路”建设。去年6月，宁波赴中东欧国家“千人旅游团”首发，目前出境人数已突破2200人。

## 2016“东亚文化之都”韩国活动年在济州开幕

# 甬剧《田螺姑娘》精彩亮相

本报韩国济州电（记者周燕波）昨日，韩国济州举行2016“东亚文化之都”活动年开幕式。当选2016“东亚文化之都”的中日韩城市宁波、奈良、济州三城代表团人士相聚济州国际会议中心，共同参与隆重的开幕式活动。

开幕式在当地时间晚上7时开始。在节目表演前，宁波与济州、奈良三城代表团领导分别致辞。三

个城市还播放了各具特色的城市形象宣传片。随后三个城市分别献演代表自己文化特色的节目。宁波带去的是具有浓郁地方特色的甬剧《田螺姑娘》。

据宁波市甬剧团有限公司副总经理虞杰介绍，“田螺姑娘”是浙东地区家喻户晓的民间传说，讲述善良憨厚的农夫谢端与美丽善良的田螺姑娘结为夫妻的故事。

《田螺姑娘》因为情节生动，结局圆满，从上世纪七十年代起就受到宁波观众的喜爱，成为甬剧团的一大传统保留剧目。这次选择这出戏到济州参与开幕式表演，也是考虑到韩国国民对这个童话故事比较熟悉，能增加两国人民文化上的亲近感。

为方便韩国观众及日本来宾理解剧情，剧团特地将《田螺姑娘》

的唱词翻译成韩语和日语，演员演唱时，中日韩三种文字的字幕同步显示在大屏幕上。“田螺出壳化美女，翩翩起舞喜带忧……”演员们真挚淳厚的唱腔、靓丽优雅的扮相，博得了现场观众热烈的掌声。

除了文艺节目外，宁波代表团此次还带去了泥金彩漆、金银彩绣、象山剪纸、象山鱼拓4个非遗项目的展品。陈龙、裘群珠、谢才华、卢圣贵四位传承人在国际会议中心展览大厅内为观众表演精湛技艺，吸引众多济州市民驻足欣赏。另外，《河姆渡遗址》《保国寺》《月湖》《慈城年糕》《海盐晒制》等20幅反映宁波地域文化特色的摄影作品在济州国际会议中心展出。

## 高塘一村危旧房改造项目 签约率99.6%

本报讯（记者王岚 通讯员李运）市征管办昨天传来消息：海曙区高塘一村危旧房改造项目4月5日签约结束，共涉及被征收户数450户，被征收房屋建筑面积约2.4万平方米，完成签约448户，签约率达99.6%，货币化安置率达92.6%。

以上地块签约期限为1月30日至4月5日，共60天。该地块自进

入签约阶段以来，征收工作人员主动入户调查、上门评估沟通，坚持阳光操作，坚持人性化服务，温情沟通，共同力推征收项目签约进度。

与此同时，高塘二村成片危旧房改造项目签约正稳步推进中。该项目涉及户数1356户，签约期限已从1月30日至5月5日，至昨天中午已完成签约997户，签约率73%，货币化安置率93.9%。

# 海曙老小区停车整治样板区出炉

## 消防通道畅通，可应用互联网技术找车位



本报讯（记者王岚 海曙记者站郑轶文 通讯员林葵）海曙区首批老小区停车综合整治试点区域停车位整治样板区建设完成。昨天下午，笔者走进安丰社区玫瑰苑小区的样板区，看到十余辆汽车有序停靠在路侧停车线内，留下道路有4米宽，周边绿地也整饬一新，整个社区环境面貌显得和谐有序。

“目前样板区正在进行社区和业委会意见收集，以完善下一步大

面积整改设计，为顺利完成全面改造打好基础。”海曙区治堵办工作人员介绍说，海曙区今年3月启动了启文花园、安丰社区、云丰社区3个区域的老小区停车综合整治试点，目前各区域均已建成样板区。

老小区配套停车位少，车辆保有量增大后，难以满足车主的需求，车位争夺战愈演愈烈，占绿毁绿、堵塞生命通道已成老小区顽

疾，影响人居环境也造成安全隐患。海曙区在这次改造中，将保证生命通道循环畅通作为老小区改造的重中之重，确保道路改造后满足消防通道要求。不仅如此，这些通道还被醒目地写上了“生命通道禁止占用”字样，提醒居民不可占用。

停车位改造方式包括设计单向回路，在单行区域腾出道路空间和部分绿化空间以增加车位；对小区内已受损绿地、不合理绿化和“死绿化”用地合理盘活；将小区内无法种植绿化的地块改造用于停车等。

此次整治中各老小区增设了智

能社区门禁系统，除了能够智能识别进出车辆，车主今后还能通过下载APP在手机上远程查询社区剩余车位数量，并通过支付宝、微信等方式付款。根据计划，安丰社区停车位改造将在7月底完工，APP应用也将同步上线。届时智能社区门禁系统将覆盖至辖区各个经过改造的区域，实现联网查询停车位。

据了解，海曙区今年还将在7个老小区进行停车位改造，包括天一家园、翠柏一里、胜丰小区、钱东社区、白云小区、阳光城、柳锦花园等，并新建两个公共停车场，预计新增车位1300余个。

## 游戏里学垃圾分类



昨天上午，海曙区白云街道白云庄社区开展了一场特别的垃圾分类活动。20余位社区居民系上印有各类垃圾照片的围裙，找到贴有同类型垃圾照片的朋友，通过游戏的方式，传播垃圾分类知识。

（徐文杰 张立 摄）